

حروف مقطعات کی امتیازی خصوصیات

پروفیسر ابو مسعود حسن علوی

حروف مقطعات حروفِ حتمی کی طرح الگ مفرد پڑھے جاتے ہیں۔ قرآن مجید میں کل ۱۱۴ سورتیں ہیں۔ ان میں سے انتیس (۲۹) سورتوں کے آغاز میں حروفِ مقطعات ہیں۔ تمام حروفِ مقطعات کی تعداد (۷۸) ہے مکررات کو چھوڑ کر صرف ۱۴ حروف ہیں جبکہ حروفِ حتمی ۲۸ ہیں گویا یہ کل حروفِ حتمی کا نصف ہیں۔ حروفِ مقطعات یہ ہیں 'ا'، 'ح'، 'ر'، 'س'، 'ص'، 'ط'، 'ع'، 'ق'، 'ک'، 'ل'، 'م'، 'ن'، 'ہ'، 'ی'، انہیں حروفِ نورانی بھی کہا جاتا ہے ان میں سے 'ق'، 'ن'، 'ی' کے علاوہ باقی حروف غیر منقوٹ ہیں۔

قرآن عزیز کی جن سورتوں کے آغاز میں حروفِ مقطعات آئے ہیں انکے بعد قرآن کی حقانیت کا ذکر ہے گویا ان حروف کا اوائل سور میں لانا اعجازِ قرآن کی دلیل ہے کہ یہ کتاب الہی عام حروفِ حتمی سے مرکب ہے جو تم روز مرہ زندگی میں استعمال میں لاتے ہو پھر تمہارا اس قسم کا کلام نہ لاسکتا اس کے معجز ہونے کی دلیل ہے۔ سورہ مریم، عکبوت، روم اور نون کی سورتوں کا آغاز اگرچہ قرآن کے ذکر سے نہیں کیا گیا۔ تاہم انکے اوائل میں ایسے دلائل کا ذکر ہے جن سے وحی و نبوت کا اثبات ہوتا ہے۔

حروف مقطعات والی تمام سورتیں مکی ہیں سوائے البقرة و العرمان کے جو کہ دونوں مدنی سورتیں ہیں لیکن ان دونوں کے مضامین اور اسلوب بیاں مکی سورتوں جیسا ہے ان میں اہل کتاب اور مشرکین کو متنبہ کرنے کے ساتھ قرآن کریم کو تسلیم کرنے کی دعوت دی گئی ہے۔

سورہ البقرة کا آغاز

الم ذلك الكتاب لا ريب فيه هدى للمتقين سے کر کے بتایا گیا ہے کہ اس

کتاب کے کلام الہی ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں کیا جاسکتا۔

وان كنتم في ريب مما نزلنا على عبنا فاتوا بمسورة من مثله وادعوا

شهداءكم من دون الله ان كنتم صادقين (البقرة - ۲۳)

کفار اور مشرکین کو چیلنج کیا گیا کہ اس کتاب کے بارے تمہیں کچھ اعتراض

ہے تو تم سب مل کر ایک سورت بناؤ۔ اسکے بعد بتایا کہ تم ایسا ہرگز نہیں

کر سکو گے۔

رمضان میں نزول قرآن کے بارے میں بتایا:

شهر رمضان الذي انزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدى والفرقان

(۱۸۵)

یہ رمضان کا مہینہ ہے اس میں قرآن نازل کیا گیا جو لوگوں کے لئے ہدایت

ہدایت ہے اور اس میں حدیث کے واضح احکام ہیں اور یہ فرقان یعنی حق

و باطل میں تفریق کرنے والی کتاب ہے۔

سورہ البقرۃ میں مدنی سورت ہونے کے باوجود - قرآن کی صداقت - دین کے اہم بنیادی امور - اسلام کی

حقانیت وغیرہ کا بیان موجود ہے -

قرآن کی حقانیت

ال عمران - اللہ لا اله الا هو العسی القيوم (۲) - نزل علیک

الکتاب بالحق مصدقاً لما بین ینہ وانزل التورات والانجیل (۳)

دین کی بنیادی باتیں

ان الدین عننا لہ الاسلام (۱۹) (اللہ کے نزدیک دین صرف اسلام ہے)

قل یا اهل الکتاب تمالوا الی کلمہ سواہ بیننا و بینکم الا نمید الا اللہ

ولا ندرک بہ شیئاً (۶۳)

(آپ کہیے - اے اہل کتاب جو بات ہمارے اور تمہارے دونوں کے

درمیان یکساں تسلیم کی گئی ہے اس کی طرف آؤ - وہ یہ کہ اللہ کے سوا ہم

کسی کی عبادت نہ کریں - اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ بنائیں) -

ومن یتبع غیر الاسلام دیناً قلن یقبل منه (۸۵)

(جو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کا غالب ہوگا - وہ اس سے ہرگز قبول

نہیں کیا جائے گا)

سورہ البقرۃ اور سورہ العمران دونوں اوائل مدنی سے تعلق رکھتی ہیں مکی سورتوں کی طرح یسود و نصاریٰ کی تنبیہ

کے لئے ان کا آغاز بھی حروف مقطعات سے کیا گیا ہے - سورتوں کے آغاز میں حروف مقطعات لانے کی غرض و عنایت

ایک دائمی امر ہے اسلئے یہ ضرورت مشرکین کے علاوہ دوسروں کے لئے بھی ہے۔ وہ سورتیں جن کے آغاز میں حروف مقطعات آئے ہیں انکی تفصیل یہ ہے۔

۱۔ سورۃ البقرۃ

الم (۱) ذلک الكتاب لاریب فیہ ہدی للمتقین۔ (۲)

الف، ام، میم، (۱) اس کتاب کے کلام الہی ہونے میں کسی قسم کا شک

و شبہ نہیں ہے۔ (۲)

وان کنتم فی ریب مما نزلنا علی عبدنا فاتوا بسورۃ من مثل ما وادعوا

شہداء کم من دون اللہ ان کنتم صادقین (البقرۃ ۲۳)

(اور اگر تم کو اس کتاب میں جو ہم نے اپنے بندے محمد ﷺ پر نازل

فرمائی ہے کچھ شک ہے تو اسی طرح کی ایک سورت تم بھی بناؤ اور اللہ کے

سوا جو تمہارے مددگار ہیں ان کو بھی بلاؤ اگر تم سچے ہو)

شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن ہدی للناس و بینات من الہدی والفرقان

(۱۸۵)

(یہ رمضان کا مہینہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا جو لوگوں کے لئے سرچلے

ہدایت ہے اور ہدایت کی اس میں روشن باتیں ہیں اور وہ حق و باطل میں

تفریق کرنے والا ہے۔

اس سورت میں قرآن کی صداقت، دین کے اہم بنیادی امور، اسلام کی حقانیت جیسے امور کا بیان ہے۔

۲۔ العبران

الم - اللہ لا الہ الا هو العسی القیوم نزل علیک الكتاب بالحق

مصدقالما بین ینبیه وانزل التواتر والانجیل - من قبل هنی للناس وانزل

الفرقان - (العبران ۱ - ۲)۔

الف 'ام' 'میم' اللہ جو مہیو، برحق ہے اسکے سوا کوئی عبادت سے اہل نہیں

زندہ اور ہمیشہ رہنے والا ہے اسے (محمد) تم پر سچی کتاب نازل کی جو پہلی آسمانی

کتابوں کی تصدیق کرتی ہے اور اسی نے تورات اور انجیل نازل کی اور پھر

قرآن جو حق و باطل کو الگ کر دینے والا ہے نازل کیا۔

دین کے بنیادی باتیں

ان النین عناللہ الاسلام (العبران ۱۹) (اللہ کے نزدیک دین صرف اسلام ہے)

قن یاھن الكتاب تعالوا الی کلمہ سواہ بیننا و بینکم الا نعبد الا اللہ

ولا ندرک بہ شینا (العبران ۶۴)

کہہ دیجیے - اسے اہل کتاب جو بات ہمارے اور تمہارے دونوں کے

درمیان یکساں تسلیم کی گئی ہے - اس کی طرف آؤ - وہ یہ کہ اللہ کے سوا ہم

کسی کی عبادت نہ کریں اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کریں -

ومن یتبع غیر الاسلام دینا فلن یقبل منہ (العبران ۸۵)

جو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کا طالب ہوگا وہ اس سے ہرگز قبول نہیں

کیا جائے گا۔

العران بھی مدنی سورت ہے لیکن اس میں بھی بنیادی عقائد کا بیان ہے۔

۳۔ الاعراف (کید)

المص - مکتاب انزل الیک فلا یکن فی صلحک حرج منه لتنذر به

ونفکر للمومنین۔ (اعراف ۱-۲)

الف، لام، میم، صاد (اے محمد) یہ کتاب جو تم پر نازل ہوئی ہے اس سے تمہیں غف و دل نہیں ہوتا چاہیے یہ نازل ہوئی ہے کہ تم اسکے ذریعے سے لوگوں کو ڈراؤ اور یہ ایمان والوں کے لئے نصیحت ہے۔

ولقد جئناهم بکتاب فصلنہ علی علم ہدی و رحمہ لقوم یومنون (الاعراف

۵۲)

یہ قرآن تمہارے رب کی جانب سے دانش و بصیرت اور مومنوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے۔

۴۔ سورۃ یونس (کید)

الر تلک آیت الکتب الحکیم اکان للناس عجبا ان اوحینا الی رجب

منہم ان انذر الناس ویشر الذین امنوا ان لہم قدم صلیق عند ربہم (۱-۲)

الف، لام، را، یہ حکمت والی کتاب کی آیتیں ہیں۔ کیا لوگوں کو تعجب ہوا؟ کہ

ہم نے وہی بھیجی ایک آدمی پر ان میں سے کہ وہ لوگوں کو ڈرائے اور ایمان

والوں کو خوشخبریں دے کہ ان کے لیے سچا پیہ (مقام) ہے ان کے رب کے

پاس -

۵- سورة هود (کیہ)

الر کتاب احکمت آیاتہ ثم فصلت من لئن حکیم خبیر - (۱- ۲)

الف 'ام' را' یہ وہ کتاب ہے جسکی آیتیں مستحکم ہیں اور خداے حکیم و ذہیر

کی طرف سے یہ تفصیل بیان کر دی گئی -

۶- سورة يوسف (کیہ)

الر - تلک آیات الکتاب المبین انا انزلناه قرآنا عربیا لعلکم تفلحون

(۱-۲-۳-۴)

الف 'ام' را' ہم نے قرآن کو عربی میں نازل کیا تاکہ تم اسکو سمجھ سکو -

۷- سورة الرعد (کیہ)

المرتکب آیات الکتاب والذی انزل الیک من ربک الحق ولکن

أکثر الناس لا یؤمنون

الف 'ام' را' یہ کتاب الہی کی آیات ہیں - جو تمہارے

پروردگار کی طرف سے تم پر نازل ہوا ہے - حق ہے - لیکن اکثر لوگ ایمان

نہیں لاتے -

له دعوة الحق والذین یدعون من دونہ لا یتستجیبون لهم بشی الا کما یسط

كفيه الى الماء ليبلغ فاه وما هو ببالغه وما دعاء الكافرين الا في ضلل

(۱۳-۱۳)

دعوت حق تو اسی کے لئے ہے اور جن کو یہ لوگ اسکے سوا پکارتے ہیں وہ ان کی پکار کو کسی طرح قبول نہیں کرتے مگر اس شخص کی طرح جو اپنے دونوں ہاتھ پانی کی طرف پھیلا دے تاکہ دوری سے اسکے منہ تک پہنچے حالانکہ وہ اس تک کبھی بھی نہیں آسکتا اور اسی طرح کافروں کی پکار بے کار ہے۔

۸- سورة ابراهيم (مکیہ)

ال ككتب انزلنه اليك لتخرج الناس من الظلمات الى النور باذن ربهم

الى صراط العزيز الحميد

الف لام را' یہ ایک پر نور کتاب ہے اسکو ہم نے تم پر اس لئے نازل کیا ہے کہ لوگوں کو اندھیرے سے نکال کر روشنی کی طرف لے جاو یعنی انکے پروردگار کے حکم سے غالب اور قابل تعریف اللہ کے راستے کی طرف۔

هنا بلاغ للناس ولينذروا به و ليعلموا انما هو اله واحد ولينكر اولوا

الالباب (۵۲)

یہ قرآن لوگوں کے نام اللہ کا پیغام ہے تاکہ ان کو اس سے ڈرایا جائے تاکہ وہ جان لیں کہ وہی اکیلا موجود ہے تاکہ اہل عقل نصیحت حاصل کر سکیں۔

۹- سورة الحجر (مکیہ)

الر تلك آيات الكتاب وقرآن مبين (۱) الف لام را، یہ خدا کی کتاب اور

قرآن روشن کی آیتیں ہیں۔

انا نحن نزلنا النحر وانا له لحافظون(۹)

بے شک یہ کتاب نصیحت ہم نے اتاری ہے اور ہم ہی اسکے محافظ ہیں۔

ولقد اتينك سبما من المشانى والقرآن العظيم (۸۷)

اور ہم نے تم کو سات آیتیں جو نماز میں دہرا کر پڑھی جاتی ہیں یعنی سورہ الحمد

اور عظمت والا قرآن عطا فرمایا ہے۔

۱۰۔ سورۃ مریم (کیہ)

كهيصن نكر رحمت ريك عبده زكوريا(۲)

کاف، ہا، یا، عین، صاد، یہ تمہارے پروردگار کی مہربانی کا بیان ہے جو اسے

اپنے بندے زکریا پر انی تھی۔

۱۱۔ سورۃ طہ (کیہ)

طہ (۱) ما انزلنا عليك القرآن لتشقى (۲) الا تنكرة لمن يخشى (۳) اے

محمد ہم نے تم پر قرآن اس لئے نہیں نازل کیا ہے کہ تم مشقت میں پڑ جاؤ

بلکہ اس شخص کو نصیحت دینے کے لئے نازل کیا ہے جو خوف رکھتا ہے۔

وكذلك انزلنه قرآنا عربيا وصرفنا فيه من الوعيد لعلمهم يتقون

اوبعدت لهم ذكرا(۱۳) اور ہم نے اس کو اسی طرح کا قرآن عربی نازل کیا

ہے اور اس میں طرح طرح کے ذراوئے بیان کر دیے ہیں تاکہ لوگ پرہیزگار
نہیں یا خدا ان کے لئے نصیحت پیدا کر دے۔

ومن امرهن عن فكري فان له معيشة ضنكا ونعشره يوم القيامة امي

(۴۳)

اور جو میری نصیحت سے منہ پھیرے گا اسکی زندگی تنگ ہو جائیگی اور قیامت کو
ہم اندھا کر کے اٹھائیں گے۔

۱۲۔ سورۃ الشعراء (کیہ)

طسم (۱) تلک آیات الکتاب المبین (۲)

طا، سین، میم، (۱) یہ کتاب روشن کی آیتیں ہیں (۲)

وانه لتنزىل رب العالمین (۱۹۲) نزل به الروح الامین (۱۹۳) علی قلبک

لتکون من المنذرين (۱۹۳)

اور یہ قرآن خدا کے ”پروردگار“ کا اتارا ہوا ہے۔ اس کو امت دار فرشتہ

لے کر اترا ہے۔ یعنی اس نے تمہارے دل پر القا کیا ہے تاکہ لوگوں کو

نصیحت کرتے رہو اور القا بھی فصیح عربی زبان میں کیا ہے

۱۳۔ سورۃ النمل (کیہ)

طس۔ تلک آیات القرآن وکتاب مبین (۱) ہدی وبشری للمومنین (۲)

طا، سین، یہ قرآن اور کتاب روشن کی آیتیں ہیں (۱) مومنوں کے لئے ہدایت

اور بشارت ہے۔

وانك لتلقى القرآن من لدن حكيم عليم (۶)

اور تم کو خدا کے حکیم و علیم کی طرف سے عطا کیا جاتا ہے۔

ان هنا القرآن يلقى على بني اسرائيل اكثر النى هم فيه يختلفون (۷۶)

وانه لهنى ورحمه للمومنين (۷۷)

بے شک یہ قرآن بنی اسرائیل کے سامنے اکثر باتیں جن میں وہ اختلاف کرتے

ہیں بیان کر دیتا ہے۔ (۷۶) اور بے شک یہ مومنوں کے لئے ہدایت اور

رحمت ہے (۷۷)

۱۳۔ سورۃ القصص (کیہ)

طسم (۱) تلک آیات الکتب المبین (۲) طأ سین، میم (۱) یہ کتاب روشن کی

آیتیں ہیں (۲)

۱۵۔ سورۃ العنکبوت (کیہ)

الم (۱) احسب الناس ان یترکوا ان یقولوا امنا وهم لا یفتنون (۲)

الف، لام، میم، (۱) کیا لوگ یہ خیال کر سکتے ہیں کہ صرف یہ کہنے سے کہ ہم

ایمان لے آئے ہیں چھوڑ دیے جائیں گے۔ اور ان کی آزمائش نہیں کی

جائیگی (۲)

وکذلک انزلنا الیک الکتب فالین اتینہم الکتب یؤمنون بہ ومن

هؤلاء من يؤمن به وما يعجد باياتنا الا الكافرون(۳۷) اور اسی طرح ہم نے تمہارے طرف کتاب اتاری ہے تو جن لوگوں کو ہم نے کتابیں دی تھیں وہ اس پر ایمان لے آتے ہیں اور ہماری آیتوں سے وہی انکار کرتے ہیں جو کافر اذلی ہیں۔

ہل هو آيات بينات في صدور الذين اوتوا العلم وما يعجد باياتنا الا الظالمون(۳۹)

بلکہ روشن آیتیں ہیں جن لوگوں کو علم دیا گیا ہے انکے سینوں میں محفوظ اور ہماری آیتوں سے وہی لوگ انکار کرتے ہیں جو ظالم ہیں (۳۹)

۱۱۔ سورۃ الروم (کی)

الم (۱) خلقت الروم (۲) فی ارض الارض وهم من بعد ملابهم سیفلیون (۳)۔
 الف، لام، میم؛ (۱) اہل روم مغلوب ہوئے (۲) نزدیک کے ملک میں اور وہ مغلوب ہونے کے بعد عنقریب غالب آجائیں گے۔ (۳) اس آیت میں زبردست ہمیشگی کوئی کی گئی ہے جو بعد میں پوری بھی ہوئی)

ولقد ضربنا للناس فی ہذا القرآن من کل مثل ولننجزنہم بایہ لیلون
 النین کفروا ان انتم الامبطلون(۵۸)

اور ہم نے لوگوں کو سمجھانے کے لئے اس قرآن میں ہر طرح کی مثال بیان کردی ہے اور اگر تم ان کے سامنے کوئی نشانی پیش کرو تو یہ کافر کہہ دیں گے

کہ تم تو جھوٹے ہو (۵۸)

۷۔ سورۃ لقمان (کیہ)

الم (۱) تلک آیات الکتاب الحکیم (۲) ہدی و رحمہ للمحسنین (۳)

الف، لام، میم (۱) یہ حکمت بھری کتاب کی آیتیں ہیں (۲) نیکو کاروں کے لیے

ہدایت اور رحمت (۳)

۱۸۔ سورۃ سجده (کیہ)

الم (۱) تنزیل الکتاب لا ریب فیہ من رب العالمین (۲)

الف، لام، میم (۱) اس میں کوئی شک نہیں کہ اس کتاب کا نازل کیا جانا تمام

جہانوں کے پروردگار کی طرف سے ہے۔ (۲)

ومن اظلم ممن فکر بآیات ربہ ثم اعراض عنہا من المجرمین منتقمون -

(۲۲)

اور اس شخص سے بڑھ کر ظالم کون ہے جس کو اس کے پروردگار کی آیتوں

سے نصیحت کی جائے تو وہ ان سے منہ پھیرے، ہم گنہگاروں سے ضرور بزد

لینے والے ہیں جہ

۱۹۔ سورۃ یسین (کیہ)

یس (۱) والقرآن الحکیم (۲) انک لمن المرسلین (۳) علی صراط

مستقیم (۴) تنزیل العزیز الرحیم (۵)

یاء، سین (۱) قسم ہے قرآن کی جو حکمت سے بھرا ہوا ہے (۲) اے محمدؐ

! بے شک تم پیغمبروں میں سے ہو (۳) سیدھے رستے پر (۴) یہ خدائے غالب

اور مہربان نے نازل کیا ہے (۵)

وما علمنا الشعر وما ينبتى له ان هو الا فخر وقرآن مبين (۶)

اور ہم نے ان کو شعر گوئی نہیں سکھائی اور نہ وہ ان کے شلیان شان ہے یہ

محض نصیحت اور صاف صاف قرآن پر از حکمت ہے۔

۲۰۔ سورۃ ص (کیہ)

ص والقوان فی الذکر (۱)

صلا قسم ہے قرآن کی جو نصیحت دینے والا ہے کہ تم حق پر ہو۔

۲۱۔ سورۃ المؤمن (کیہ)

حم (تنزیل الكتاب من الله العزيز المليم (۱)

حا، میم (۱) اس قرآن کا اتارا جانا اللہ غالب ہر چیز کے جاننے والے کی

طرف سے ہے۔

۲۲۔ (تم سجدہ) (کیہ)

حم (۱) تنزیل من الرحمن الرحیم (۲) کتاب فصلت آیاتہ قرآنا عربیا لقوم

یعلمون (۳) بشیرا ونذیرا فاعرضوا لکم فہم لا یسمعون (۴)

حا، میم (۱) یہ کتاب خدائے رحمن اور رحیم کی طرف سے اتاری ہے (۲)۔ اسی

کتاب جس کی آیتیں واضح ہیں یعنی قرآن عربی ان لوگوں کے لئے جو سمجھ
 رکھتے ہیں (۳) جو بشارت بھی سناتا ہے اور خوف بھی دلاتا ہے لیکن ان میں
 سے اکثروں نے منہ پھیر لیا اور وہ سنتے ہی نہیں۔ (۳)

ان الذين كفروا بنسركر لما جاءهم وانهم لكتاب عزيز (۳) لا ياتيه الباطل
 من بين يديه ولا من خلفه تنزيل من حكيم حميد (۳۲) جن لوگوں نے
 نصیحت کو نہ مانا جب وہ ان کے پاس آئی اور یہ تو ایک عالی رتبہ کتاب ہے
 (۳۱) اس پر جھوٹ کا دخل نہ تو آگے سے ہو سکتا ہے اور نہ پیچھے سے۔ اور
 دانا اور خوبیوں والے اللہ کی اتاری ہوئی ہے۔ (۳۲)

۲۳۔ سورۃ الشوریٰ (کیہ)

حم (۱) عسق (۲) کنا لک یوسی الیک والی الذین من قبلک اللہ
 المیز حکیم (۳)

حاً، میم (۱) عین، سین، قاف (۲) اور اسی طرح تمہارے پاس قرآن عربی بھیجا
 ہے تاکہ تم بڑے گاؤں یعنی مکہ کے رہنے والوں کو اور جو لوگ اس کے
 اردگرد رہتے ہیں ان کو رستہ دکھاؤ اور انہیں قیامت کا دن بھی جس میں کچھ
 شک نہیں بہت خوف دلاؤ اس روز ایک فریق بہشت میں ہوگا اور ایک فریق
 دوزخ میں۔ (۳)

۲۴۔ سورۃ الزخرف (کیہ)

حم (۱) والکتاب المبين (۲) انا جعلناه قرآنا عربيا لعلکم تعقلون (۳)

وانه فی ام الكتاب لدينا لعلى حکیم (۴)

ہا، میم (۱) کتاب روشن کی قسم (۲) کہ ہم نے ان کو قرآن عربی بنایا ہے تاکہ

تم سمجھو (۳) اور یہ بڑی کتاب بھی لوح محفوظ میں ہمارے پاس لکھی ہوئی

اور بڑی نصیحت اور حکمت والی ہے۔ (۴)

۲۵۔ سورة الدخان (کیہ)

حم (۱) والکتاب المبين (۲) انا انزلناه فی لیلہ مبارکہ انا کنا منذرین

(۳) -

ہا، میم اس کتاب روشن کی قسم (۲) ہم نے اس کو مبارک رات میں نازل کیا

- ہم تو رستہ دکھانے والے ہیں۔ (۳)

۲۶۔ سورة الجاثیہ (کیہ)

حم (۱) تنزیل الكتاب من الله المیزان حکیم (۲)

ہا، میم (۱) اس کتاب کا اتارا جانا خدائے غالب و دانا کی طرف سے ہے (۲)

تلك آیات الله نتلوها علیک بالحق فبای حدیث بعد الله و آیتہ

یومنون (۱) یہ خدا کی آیتیں ہیں جو ہم تم کو سچائی کے ساتھ پڑھ کر سناتے ہیں

تو یہ خدا اور اس کی آیتوں کے بعد کس بات پر ایمان لائیں گے۔

۲۷۔ سورة الاحقاف (کیہ)

سم (۱) تنزیل الكتاب من الله المیز الحکیم (۲)

حائِم (۱) یہ کتاب خدائے غالب اور حکمت والے کی طرف سے نازل ہوئی

ہے۔ (۲)

۲۸۔ سورۃ ق (کیہ)

ق والقرآن المجید (۱) ہن معبوا ان جاء ہم منذر منهم فقال الكافرون

ہنا شئی عجیب (۲)

تاف -- قرآن مجید کی قسم (۱) لیکن انہوں نے تعجب کیا کہ ان میں سے ایک

ہدایت کرنے والا ان کے پاس آیا تو کافر کئے گئے کہ یہ بات تو بڑی عجیب ہے

(۲)

۲۹۔ سورۃ القلم (کیہ)

ن والقلم وما یسطرون (۱) ما انت بتممہ ربک بمعنون (۲)

نون اور قلم کی اور جو اہل قلم لکھتے ہیں اسکی قسم (۱) کہ اے محمد تم اپنے

پروردگار کے فضل سے دیوانے نہیں ہو اور تمہارے لئے بے انتہا اجر ہے اور

تمہارے اخلاق بڑے عالی ہیں۔ (۲)

حروف مقطعات والی ان سورتوں میں قرآن کا کلام الہی اور معجز ہونے کو مفکرین کے لئے بطور چیلنج بیان کیا گیا ہے کہ

ان حروف سے یہ مرکب کلام اگر معجز نہیں ہے تو تم اس جیسا کلام بنا لاؤ لیکن وہ ایسا نہ کر سکے۔ ان تمام سورتوں کا

اسلوب بیان حیرت انگیز حد تک مرعوب کن ہے جو بغیر صورتوں کے اسلوب سے امتیازی حیثیت کا حامل ہے۔

حروف مقطعات کی پانچ قسمیں ہیں

الف - بیسط (مفرد) جو ایک حرف پر مشتمل ہیں۔ ایسے حروف تین سورتوں کے شروع میں آئے۔

۱- سورہ ص (۳۸) ص والقرآن فی لنگر -

۲- سورہ ق (۵۰) ق والقرآن المجید -

۳- سورہ القلم (۶۸) نون والقلم وما یسطرون -

ب - دو حروف سے مرکب - یہ دس سورتوں کے شروع میں آئے ہیں۔ سات سورتیں "حم" سے شروع ہوتی ہیں انہیں حوامیم بھی کہا جاتا ہے۔

یہ ۴۰ سے ۴۶ تک کی سورتیں - غافر - فصلت - الشوری - الزخرف - الدخان - الجاثیہ - الاحقاف ہیں سورہ

الشوری کے شروع میں پانچ حروف حم - عسق آئے۔ چونکہ آناز حم کے حروف سے ہوا ہے اسلئے اسکو حوامیم کے قبیلہ میں ہی شمار کیا جاتا ہے۔

ج - حرفی مرکب - یہ تیرہ سورتوں کے شروع میں آئے ہیں "الم" یہ چھ سورتوں کے شروع میں ہیں۔

البقرہ - العناب - العنکبوت - الروم - لقمان - السجدہ

د - ال - یہ حروف پانچ سورتوں کے شروع میں ہیں۔ یونس - ہود - یوسف - ابراہیم - الحجر۔

طس - دو سورتوں کا آغاز اس سے ہوا۔ سورہ الشعراء سورہ القصص -

۵- چار حرفی مرکب - یہ صرف دو سورتوں کے آغاز میں ہیں۔

۶- المص سورہ الاعراف - المر سورہ الرعد کے شروع میں آئے ہیں۔

۷- پانچ حرفی مرکب - کھمض ان حروف سے سورہ مریم کا آغاز ہوا ہے۔

عربی زبان میں اسم اور فعل پانچ حروف سے زیادہ مرکب نہیں ہوتا۔ اسی طرح حروف مقطعات پنج حرفی مرکب سے زائد نہیں ہیں۔

کفار مشرکین قرآن کو نہیں سنا چاہتے تھے وہ کہتے تھے:

”لا تسمعوا لهذا القرآن والقو فیہ لعلکم تغلبون“

(قرآن مت سنو اور اس میں شور ڈالو ہو سکتا ہے کہ تم غالب آ جاؤ)

کئی سورتوں کے آغاز میں حروف مقطعات لائے جانے کی وجہ سے مشرکین تعجب سے کہنے لگے کہ یہ کیسا کلام ہے اسے سنا چاہیے۔ حروف مقطعات والی سورتوں میں قرآن کی حقانیت پر متنبہ کیا گیا ہے وہ اس سے متاثر ہوتے اس طرح وہ قرآن سننے کی طرف مائل ہونے لگے۔

ایسا کلام فصیح و بلیغ جس کا مقصد مخاطب کو اپنی بات سمجھانے کے ساتھ ساتھ اسے مطمئن اور متاثر کرنا بھی ہو اس کا طریقہ یہ ہے کہ مخاطب کو آغاز کلام ہی میں اپنے مقاصد و مطالب سے ایسے انداز سے آگاہ کرے کہ وہ اس کی بات کو سمجھنے اور اسکے مطالب کو دل میں جگہ دینے کا آرزومند ہو جائے اور وہ اس کو دل و جان سے قبول کرنے کے لئے پورے طور پر آمادہ ہو جائے۔ اس کا طریقہ یہ بھی ہے کہ کلام شروع کرنے سے قبل مخاطب کو متنبہ کیا جائے تا کہ مخاطب اسے غور سے سنے اور کوئی چیز اس سے چھوٹنے نہ پائے۔ عربی زبان میں مخاطب کو آگاہ کرنے کے لئے کلمات تشبیہ وغیرہ استعمال کیے جاتے ہیں۔ قرآن مجید جو بلاغت اور حسن بیان میں اعجاز کی حد تک پہنچا ہوا ہے اس پر مزید اضافہ کرتا ہے۔ قرآن جس طرح اصلاح و ہدایت میں پیشوا اور رہنما کی حیثیت رکھتا ہے ضروری ہے کہ وہ بلاغت میں بھی امامت کے درجے پر فائز ہو۔

بلاغت اور حسن بیان کے لوازم میں سے یہ بھی ہے کہ کلام مخاطب کی ذہنی حالت و استعداد کے عین مطابق ہو

مثلاً تخویف و زجر کے وقت چیخ و گرج - رحم و کرم کے لئے رقت آمیز آواز کا نکالنا اظہار رنج و الم کے وقت آہ و بکا سے کام لینا - اسی طرح تشویق و ترغیب کے لئے ایسا انداز بیان کہ جس سے کشش اور رغبت پیدا ہو - جدل و نزاع کے لئے پر زور اور مناسب طریقہ اختیار کرنا اسی طرح معافی و مطالب کو دلنشین کرنے کے لئے مناسب حرکت سے کام لینا -

نزول وحی کے وقت جو لوگ قرآن کے مخاطب تھے انکے حالات پر بیان کردہ حکمت کا انطباق و اطلاق ہمیں اس رائے کا اور زیادہ قائل و عامل بنا دیتا ہے - عظیم حکمت و مصلحت کے پیش نظر جن سورتوں کے شروع میں حروف مقطعات آئے ہیں ان کو قرآن کریم یا نبوت و رسالت سے متعلق مضامین کے ساتھ شروع کیا گیا ہے یہ بات سورہ مریم، عنکبوت، الروم اور نون پر صادق آتی ہے اگرچہ ان سورتوں کے آغاز کتاب خداوندی کے ذکر کے ساتھ نہیں کیا گیا ہے تاہم انکے شروع میں ایسے دلائل ذکر کیے گئے ہیں جن سے وحی و نبوت کا اثبات ہوتا ہے -

ظاہر ہے کہ سورہ البقرۃ اور العنبران کے سوا ایسی سب سورتیں مکی ہیں - مکی سورتوں میں مشرکین کو اثبات رسالت و نبوت کی دعوت دی گئی ہے - سورہ البقرۃ اور العنبران دونوں مدنی سورتیں ہیں جو اہل کتاب کے ساتھ جدال احسن کی آئینہ دار ہیں - سورتوں کے یہ ابتدائی حروف اہل کتاب اور مشرکین دونوں کو متنبہ کرتے ہیں کہ وہ نازل شدہ قرآن کو اچھی طرح سے اخذ کریں اور اس ضمن میں کسی قسم کی کوتاہی سے کام نہ لیں -

حروف مقطعات ہمیشہ لوگوں کو حیرت و استعجاب کی دعوت دیتے رہینگے - حیرت اہتمام کی پیداوار ہے اور تسمیہ اور توجہ کو جنم دیتی ہے - ظاہر ہے کہ لوگوں کو سب سے زیادہ متنبہ کرنے والے یہ ازلی حروف مقطعات ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل کیے گئے ہیں یہ نظریہ اس وقت اور بھی نمایاں ہو جاتا ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ سورہ البقرۃ اور العنبران بقول مشہور مدنی زندگی کے آغاز میں نازل ہوئیں - ان سورتوں کو حروف مقطعات کے ساتھ نازل کرنے

سے یہود کو دعوتِ اسلامی سے آگاہ کرنے سے متعلق حکمتِ ربانی کی تکمیل ہو گئی اسلئے ان کے بعد کی مدنی سورتوں کو حروفِ مقطعات کے ساتھ شروع کرنے کی کوئی ضرورت باقی نہ رہی تھی۔ بنا بر این باقی مدنی سورتیں حروفِ مقطعات سے خالی ہیں

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں متعدد مقامات پر کفار کو متنبہ کیا ہے اور کہا ہے کہ "ان یا تو ابص مننا القرآن" (کہ وہ اس قرآن جیسی کوئی چیز لائیں) اور مشر سوره (اس جیسی دس سورتیں) اور سوره واحده (یا ایک ہی اس جیسی سورت) لیکن وہ ایسا نہ کر سکے تو یہ حروفِ مقطعات بطورِ تنبیہ نازل کیے گئے کہ یہ قرآن انہی حروف سے مرکب ہے اور تم جو اپنے آپ کو فصاحت و بلاغت کا حامل سمجھتے ہو۔ سب ملکر اس قرآن جیسی کوئی سی ایک سورت بنا لاؤ لیکن جب تم ایسا نہ کر سکتے تو یہ بات ثابت ہو گئی کہ قرآن کسی انسان کا بنایا ہوا کلام نہیں بلکہ اللہ کا کلام ہے۔

سورہ البقرۃ میں فرمایا۔

"وان کنتم فی ریب مما نزلنا علی عبدنا فاتوا بسورۃ من مثله وادعوا

شہدانکم من دون اللہ ان کنتم صادقین فان لم تعملوا ولن تعملوا فاتقوا

النار التی وقودھا الناس والحجارة اعدت للمسکرفین (۲۳)

(اور اگر تم کو اس کتاب میں جو ہم نے اپنے بندے (محمد عربی) پر نازل فرمائی

ہے کچھ شک ہے تو اسی طرح کی ایک سورت تم بھی بنا لاؤ اور اللہ کے سوا جو

تمہارے مددگار ہوں ان کو بھی بنا لاؤ اگر تم سچے ہو لیکن اگر ایسا نہ کر سکو اور

ہرگز نہ کر سکو گے تو اس آگ سے ڈرو جسکا ایندھن آدمی اور پتھر ہوں گے

اور جو کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔)